A TURBO PASCAL programozas alapjai

14 Eljarasok (alprogramok), fliggvények

e eljarasok (procedure)
e valtozok hataskore
o fliggvények (function)

14.1 Eljarasok (procedure)

A programozas soran gyakran el&fordulhat, hogy valamilyen programrészt a programunkban tébbszor
végrehajtunk. Példaul a tdmboknél kiirattuk a tdombaot, valtoztattunk rajta valamit majd ismét kiirattuk a
képernyére. llyenkor egyszer(ibb a tdmb kiirasara egy eljarast (alprogramot) irni és kiirasnal csak ezt az eljarast
meghivni. A programunk ebben az esetben igy nézhet ki:

program Pelda34;
uses crt;
const n=10;
var i:integer;
a:array[l..n] of integer;

procedure kiir;

begin

write('A tomb elemei: ') ;
for i:=1 to n do write(a[i],' '):
writeln;

end;

begin
clrscr;
{ tomb kigeneralasa: }
for i:=1 to n do a[i] :=random(99)+1;
{ tomb kiirasa alprogrammal: }
kiir;
{ tomb megvaltoztatasa, pl. mindegyik elemet megszorozzuk 2-vel: }
for i:=1 to n do a[i]:=2*a[i];
{ tomb kiirasa ismet alprogrammal: }
kiir;
readln;
end.

Az eljarast (alprogramot) mindig a procedure széval kezdjuk irni még a féprogram kezdete el6tt, a valtozok
deklaralasa utan. A procedure sz6 utan megadjuk az eljaras nevét, majd a kévetkezd sortdl irhatjuk az eljarast
begin és end; k6zé. Az eljarast a f6programbdl egyszeriien az eljaras nevével hivhatjuk meg. Egy programba
irhatunk tdbb eljarast is, pl. egyet a tdmb generalasara, egyet a kiirasara, stb.
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Az eljarasunknak atadhatunk a féprogrambdél valamilyen értékeket is paraméterek segitségével. Példaul, ha
szeretnénk késziteni egy olyan eljarast, amely kiir valamilyen széveget ugy, hogy minden betljét a szévegnek
megvaltoztatja nagy betire, akkor a kiirand6 szdveget atadhatjuk az eljaras paraméterében. Ekkor a
programunk igy nézhet ki:

program Pelda35a;
uses crt;
var s:string;

procedure nagybetukkel (m:string) ;

var i:integer;

begin
for i:=1 to length(m) do m[i] :=upcase (m[i]) ;
writeln (m) ;

end;

begin
clrscr;
nagybetukkel ('Kerek egy szoveget: ');
readln(s) ;
nagybetukkel (s) ;

writeln('S erteke a program vegen: ',s);
readln;

end.

Ez program kiirja nagy betlkkel, hogy "KEREK EGY SZOVEGET: ", majd bekér egy mondatot és ezt kiirja
nagy betikkel. Végil még kiirja az s értékét (eredeti szbveget). Az eljarasban paraméterként szereplé m
valtozot csak az eljarason belll hasznalhatjuk, mashol nem érheté el. Hasonldan az eljarasban deklaralt i
valtozét is csak az eljarason beliil hasznalhatjuk - ezek ugynevezett lokalis (helyi) valtozok.

Az eljaras az s valtozo értékét nem valtoztatja meg, csak a helyi m valtozéét. Tehat az eljaras lefutasa utan
az s véltozéban marad az eredeti, kisbetls szdveg (ez kiirédik a féprogram végén). Az ilyen m valtozét
nevezzuk formalis paraméternek.

Ha valami végett mégis olyan eljarast szeretnénk irni, amely az s valtozo értékét is megvaltoztatja (tehat azt
szeretnénk, hogy az eljaras lefutdsa utan az s valtozdban is a nagybetiis szdveg legyen - ugyanaz mint az
eljarason belll az m véltozéban), akkor az eljarasunk paraméterének megadasanal az m valtozé el6tt
hasznalhatjuk a var utasitast. Az ilyen paramétert nevezzik valédi paraméternek.

program Pelda35b;
uses crt;
var s:string;

procedure nagybetukkel (var m:string) ;

var i:integer;

begin
for i:=1 to length(m) do m[i] :=upcase (m[i]) ;
writeln (m) ;

end;

begin
clrscr;
s:='Kerek egy szoveget: ';
nagybetukkel (s) ;
readln(s) ;
nagybetukkel (s) ;
writeln('S erteke a program vegen: ',s);
readln;
end.
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Eljardsunkban hasznélhatunk tdbb valtozét is, melyek kdzll lehet némelyik formdlis paraméter, némelyik
valodi paraméter. Példaul egy eljarast megadhatunk ilyen paraméterezéssel is:

procedure szamol (s:string; a,b:integer; var c:integer) ;

Ebben az esetben csak a ¢ valodi paraméter, tehat a féprogramban az eljaras lefutasa utan csak a ¢ helyén
megadott valtozo értéke valtozik meg.

14.2 Valtozok hataskore

A programozas soran hasznalhatunk globalis valtozékat és lokalis (helyi) valtozékat.

A globalis valtozék azok a valtozék, melyet a programunkban barhol elérhetlink, barhol hasznalhatjuk - a
féprogramba is és az eljarasban is. A globalis valtozékat a programunk elején a var sz utan soroljuk fel, ahogy
eddig is tettik.

A lokalis (helyi) valtozék azok a valtozok, melyek a féprogramban nem érheték el, csak az eljarasban.
Tehat ezeket a valtozokat csak az adott eljarasban hasznalhatjuk, a féprogramban nem. Ezeket szintén a var
utasitas segitségével adjuk meg, de nem a programunk elején, hanem abban az eljarasban, melyben ezeket
hasznalni szeretnénk.

Ha ugyanolyan nevi valtozot deklaralunk globalis és lokalis valtozdként is, akkor az eljarasban csak a lokalis
(helyi) valtozéval tudunk dolgozni, az eljarason kivil pedig a globalis valtozoval. Az eljaras nem fogja
megvaltoztatni a globalis valtozo értékét. Példakeént vizsgaljuk meg és probaljuk ki ezt a programot:

program Pelda36;
uses crt;
var v:integer;

procedure alprg;

var v:integer;

begin

v:=888;

writeln('Lokalis V nevu valtozo erteke: ',v);
end;

begin
clrscr;

v:=555;

writeln('Globalis V nevu valtozo erteke: ',v);
alprg;

writeln('Globalis V nevu valtozo erteke: ',v);
readln;

end.

A program Kkiirja el6sz6r az 555-t, majd a 888-at végil ismét az 555-t.
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14.3 Fiiggvények (function)

A Pascalban vannak el6re definialt fliggvények, ilyen példaul az abs(), sin(), cos(), upper(), length(), stb.
Készithetlink mi is sajat fliggvényt. Ezt hasonldan kell megirnunk mint a sajat eljarasunkat, a kiilénbség csak
abban van, hogy a procedure sz6 helyett a function-t hasznaljuk, és meg kell adnunk hogy milyen tipust adjon
vissza az altalunk készitett fliggvény. Tovabba a fliggvényunkdn belil (altalaban a végén) egy ilyen tipusu
értéket kell adunk a fuggvénynek (fliggvény nevének).

Példaként készitslink egy fliggvényt, amely megszamolja, hogy egy megadott szGvegben mennyi sz6kéz
van és ezt a szamot adja vissza fliggvényértékként:

program Pelda37;
uses crt;
var s:string;

function helyekszama (x:string) :integer;
var i,h:integer;
begin
h:=0;
for i:=1 to length(x) do
if x[i]=' ' then h:=h+1;
helyekszama:=h;
end;

begin
clrscr;
write('Irj be egy modnatot: ');
readln(s) ;
writeln('A mondatban ', helyekszama(s),' szokoz van.');
readln;
end.
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